Vaasan yliopisto, Avoin yliopisto, kevét 2009

Talousmatematiikan perusteet, orms.1030
Opettaja: Matti Laaksonen

1. valikoe maanantai 16.2.2009 C
Ratkaise 3 tehtavaa.

C1. a) Miten maaritelldén y:n jousto z:n suhteen.

b) Tuotteen hinta on nyt 12.50 € ja kysynta on nyt 1200 tuotetta kuukaudessa.
Kun tuotteen hintaa viimeksi kuukausi sitten nostettiin eurolla, niin kysynta
laski 15.0%.Miten muuttui tuotteen myynnista saatu tuotto R = p - ¢, ja
mika on kysynnén hintajousto?

C2. Mika on kuukausijaksoon liittyva korkokanta, kun todellinen vuosikorko

on 12.5%?7

b) Laske todellinen vuosikorko, kun kuukausijakson korkokanta on i = 0.01252525.
c¢) Tuotteen kéteishinta on 40 000 euroa. Osamaksukaupan kasiraha on 7500
euroa, todellinen vuosikorko on 7,25% ja osamaksulisd on 4.1% osamaksuve-
lasta. Laske osamaksuera, kun maksuaika on 18 kuukautta ja osamaksuerat
maksetaan kuukausittain.

C3. Yritys valmistaa ¢ tuotetta viikossa. Kysyntafunktio on p = 120 —
0.3 ¢ ja vastaava rajakustannusfunktio on MC(q) = 0.4¢ + 35 ja kiinteét
kustannukset ovat F'C' = 750.

a) Milla tuotantoméaralla voitto on suurin?

b) Milld tuotannon méérilla voitto on vhintdén 20% myynnisté (eli tuotosta).

C4. Yritys varastoi raaka-ainetta valivarastoon. Raaka-aineen kysynta on
10000 kg/vuosi. Tilauskustannus on 12,00 euroa/tilaus ja varaston yksikko-
yllapitokustannus on 0,50 € /kg/kuukausi.

a) Mitkd ovat optimaalinen tilauserin koko ja varastonhoidon kokonaiskus-
tannukset vuodessa? Miten usein tilauksia tehdaan?

b) Kerro sanallisesti, miten mahdollisten méérdalennusten hyédyntdminen
tai sivuuttaminen tutkitaan ja paatetaan.
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Korkolasku:
yksinkertainen korkolasku:
K = (1+it)Ko=(1+ %t)KO, kun 0 < ¢ < 1
koronkorkolasku:
K, = (1+i)'Kpy, kunt =1,2,3,...

jatkuva korkolasku:
Kt = (1 + i)tKO = ePtI(O7 kunt > 1 ja (1 + Z) = e

Jaksolliset suoritukset

1+2)"—1
prolongointitekija s,; = 1+ Z.
7
14+2)" =1
diskonttaustekija a,; = ( ,+ ) -
’ i(1+14)n
1412)"
kuoletuskerroin c¢,; = i —H)
’ (I+4d)m—1
Tasaeralaina ja osamaksukauppa
annuiteetti £ = ¢, K
osamaksuerd k = c¢,;(H —h+m)

n n 1 .
Z(al—i—(/{:—l)d):n.M’ Zalq’H:M
k=1 2 ] ¢



